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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним із найважливіших напрямів фінансо-

вої політики аграрно-промислових компаній
України є формування і реалізація стратегії
управління фінансовими ресурсами, яка повин-
на сприяти їх фінансовому забезпеченню та
досягненню значних темпів зростання прибут-
ку, на засадах мінімізації фінансових ризиків
та оптимізації руху фінансових потоків.

 Неповторність та специфічність фінансо-
вих потоків у діяльності аграрно-промислових
компаній пов'язана із тим, що вони нагромад-
жують та використовують різні фінансові ре-
сурси за видами та рівнем їх ліквідності, тобто
відбувається рух різних активів і з різною швид-
кістю. Процеси управління фінансовими ресур-
сами аграрно-промислових компаній, які пере-
бувають у безперервному русі й змінах, направ-
лені на гармонізацію фінансових відносин аг-
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рарно-промислових компаній з іншими еконо-
мічними суб'єктами у всій складності їх
відтінків та різноманітності проявів. У зв'язку
із цим, необхідно визначитися із видами фінан-
сових потоків і виявити їх характерні власти-
вості.

 АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню фінансових потоків приді-
лено увагу в працях таких вчених, як З. Боді та
Р. Мертон, Г. Азаренкова, А. Азрилиян, О. Ва-
сюренко, О. Гудзь, Г. Кірейцев, О. Непочатен-
ко, Ю. Плущевська, В. Пономаренко, Ю. Пу-
тятін, М. Романовський, П. Стецюк, О. Тридід,
М. Якубовський. Проте серед вчених не існує
єдиної думки щодо розуміння та трактування
цього поняття, мало досліджені особливості та
характерні властивості фінансових потоків в
діяльності аграрно-промислових компаній.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Всі види фінансових потоків впливають на

результативність і платоспроможність госпо-
дарської діяльності аграрно-промислових ком-
паній. Для підвищення дієвості механізму фор-
мування і використання фінансових ресурсів
аграрно-промислових компаній, який націле-
ний на забезпечення безперервного відтворен-
ня в аграрно-промислових компаніях, з метою
подальшого підвищення їх конкурентоспро-
можності, зменшення ризиків діяльності та не-
передбаченої втрати платоспроможності, не-
обхідним є визначення змісту фінансових по-
токів, їх класифікаційних ознак та характерних
властивостей.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є ідентифікація фінансових

потоків у діяльності аграрно-промислових ком-
паній, виявлення взаємозв'язків між фінансо-
вими потоками та фінансовими ресурсами та їх
впливу на фінансові результати.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Здійснення господарських операцій аг-

рарно-промисловими компаніями, супро-
воджується певним цілеспрямованим рухом
фінансових ресурсів, який породжує від-
повідні економічні відносини. Тобто фінан-
сові відносини реалізуються завдяки їх ма-
теріальним носіям, роль яких виконують
фінансові ресурси [2].

Зв'язки між фінансовими ресурсами і фінан-
совими відносинами у всій сукупності їх бага-
тогранності і різноманітності втілюються у
фінансовому потоці. Фінансовим ресурсам при-
таманна мобільність, у зв'язку із чим і виника-
ють фінансові відносини, що супроводжують-
ся відповідними фінансовими потоками.

Кількісним еквівалентом фінансового пото-
ку протягом певного періоду виступають
фінансові ресурси, які здійснюють свій мобіль-
ний прояв. Таким чином, фінансовій потік кри-
сталізує та концентрує в собі найбільш прита-
манні властивості таких економічних категорій,
як фінанси, фінансові ресурси, фінансові відно-
сини.

Термін " фінансовий потік " набув поширен-
ня у застосуванні щодо розкриття сутності
фінансових процесів, що відбуваються в госпо-
дарській діяльності економічних суб'єктів. Для
характеристики діяльності аграрно-промисло-
вих компаній доцільно використовувати такий
термін, особливо, коли це стосується питань
формування, нагромадження, трансформації
та використання фінансових ресурсів [3].

Фінансовий потік — це цілеспрямований
рух фінансових ресурсів у процесі здійснення
господарських операцій аграрно-промислови-
ми компаніями, внаслідок якого виникають
економічні відносини.Тому з великої кількості
властивостей, що притаманні фінансовим по-
токам, необхідно виокремити найбільш важ-
ливі: місце здійснення, ритмічність, конфігура-
ція, складові основної діяльності, вектор спря-
мування.

 Місце здійснення. В залежності від місця
здійснення фінансові потоки можуть бути
внутрішні та зовнішні [2]. Якщо мають місце
економічні стосунки в аграрно-промислових
компаніях між підприємствами-учасниками
або їх структурними одиницями, то відбува-
ються внутрішні фінансові потоки. В процесі
господарської діяльності аграрно-промислові
компанії здійснюють партнерські взаємовідно-
сини з різними економічними суб'єктами та
фінансовими інституціями, в такому разі мають
місце зовнішні потоки.

 Ритмічність. За такою властивістю можли-
во представити фінансові потоки як нестійкі,
визначено стійкі та невизначено стійкі.

Так, нестійкі мають випадковий характер,
наприклад, субсидія або субвенція на без-
оплатній основі. Невизначено стійкі — це
фінансові потоки з терміном дії без лімітова-
ного обмеження, наприклад здійснення мате-
ріальних заохочувальних виплат. Визначено
стійкі характеризуються наявністю офіційно-
го підтвердження умов їх здійсненням у відпо-
відності до існуючої нормативно-правової
бази країни (здійснення сплати податків,
зборів, платежів до бюджету; сплата орендних
платежів).

Вектор спрямування. Згідно з даною влас-
тивістю фінансові потоки можна розглядати за
такими видами — однобічні і багатобічні. Од-
нобічні — це фінансові потоки, які пов'язані з
додатнім або від'ємним рухом фінансових ре-
сурсів, тобто збільшуються або зменшуються
їх обсяги. Особливістю багатобічних потоків є
різноманітність операцій, коли здійснення
однієї з них потребує відповідного вектору та
породжує іншу операцію з іншим вектором
спрямування.

Складові основної діяльності. Такі фінан-
сові потоки віддзеркалюють види основної
діяльності аграрно-промислової компанії.

Здійснення операційної діяльності супро-
воджується потоками, на які покладено функ-
ції фінансового забезпечення складного від-
творювального ланцюга: витрати на виробниц-
тво, виручка від реалізації продукції тощо. В
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рамках здійснення фінансової діяльності рух
фінансових ресурсів спрямований на підвищен-
ня дієвості використання активів аграрно-про-
мислових компаній.

Фінансова діяльність характеризується
отриманням дивідендів за акціями, відсотків за
облігаціями або витратами щодо придбання
цінних паперів [6]. Інвестиційна діяльність пе-
редбачає отримання доходів від інвестицій у
дочірні, спільні підприємства або здійснення
витрат з фінансування інвестиційних проектів
[4].

Конфігурація. Фінансові потоки можуть
бути представлені як матеріальні, грошові та не
грошові, тобто сама назва потоків дає уявлен-
ня про предметність виразу їх здійснення.

Представлена класифікація уможливлює
конструювання механізму керування та коре-
гування фінансових потоків в аграрно-про-
мислових компаніях, що має на меті підвищен-
ня результативності всіх видів його діяльності.
Тому досить затребуваною є конкретизація
фінансових потоків в узагальненій їх харак-
теристиці з нівелюванням виду фінансових ре-
сурсів.

Цим пояснюється необхідність розгляду
таких характерних його властивостей, як
швидкість, термін, ритмічність руху. Ці власти-
вості фінансового потоку знаходяться у тісно-
му зв'язку із ліквідністю фінансових ресурсів,
які формують структуру фінансових ресурсів
аграрно-промислових компаній (табл. 1).

В аграрно-промислових компаніях у часо-
вому інтервалі 2006—2012 рр., композиційні
частки між складовими фінансових ресурсів за
їх ліквідністю та ризиком не коливаються. Не-
сприятливим аспектом можна вважати на-
явність великого низько ліквідного сегменту
фінансових ресурсів (23,6 %) та частку фінан-
сових ресурсів із високим ризиком (92,2 %) —
до них відносимо борги дебіторів та ліквідні
запаси товарів.

В аграрно-промислових компаніях у часо-
вому інтервалі 2006—2012 рр., композиційні

частки між складовими фінансових ресурсів за
їх ліквідністю та ризиком не коливаються. Не-
сприятливим аспектом можна вважати на-
явність великого низько ліквідного сегменту
фінансових ресурсів (23,6 %) та частку фінан-
сових ресурсів із високим ризиком (92,2 %) —
до них відносимо борги дебіторів та ліквідні
запаси товарів.

Мобільні властивості фінансових ресурсів
пов'язані з їх швидкістю [7]. Таку властивість
фінансового потоку можна розглядати як
здатність фінансових ресурсів в процесі госпо-
дарської діяльності здійснювати обертання [5].

Фінансові потоки також характеризуються
терміном руху. Наприклад, перетворення то-
варно-матеріальних цінностей у готову продук-
цію, або погашення дебіторської заборгова-
ності.

Ритмічність фінансового потоку пов'язана
з темпами використання та надходження
фінансових ресурсів, тобто надходження і вит-
рачання. Вона вимагає певної координації по-
зитивних і від'ємних потоків [10].

Представлені властивості характеризують-
ся певною кореляцією. Так, зі збільшенням
швидкості руху фінансових потоків та його
ритмічністю відповідно витрачається менше
часу на обертання. Між наведеними властиво-
стями існує тісний зв'язок

Аграрно-промислові компанії розпочина-
ють господарську діяльність з пошуку, акуму-
ляції, нагромадження, трансляції та викорис-
тання фінансових ресурсів. Для того, щоб
здійснити виробничу діяльність потрібні наявні
фінансові ресурси, які необхідно задіяти з ме-
тою отримання засобів виробництва. Сформо-
ваний ресурсний і технічний потенціал умож-
ливлює здійснення відтворення в межах аграр-
но-промислової компанії. Поєднання факторів
виробництва, тобто вплив робочої сили на за-
соби виробництва відбувається на виробничій
стадії відтворювального процесу.

Швидкість руху фінансового потоку на цій
стадії залежить від технічних характеристик

Таблиця 1. Структура фінансових ресурсів аграрно-промислових компаній
за рівнем ліквідності та ризику, %*

Складові фінансових ресурсів 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 

Частка фінансових ресурсів у 

структурі оборотних активів 35,7 41,7 41,9 49,0 52,9 57,5 

 

55,2 

За ступенем ліквідності  

Високоліквідні 3,0 3,1 4,3 3,2 4,4 5,5 4,4 

Помірноліквідні 76,8 73,5 74,5 78,0 73,7 71,1 72,0 

Низьколіквідні 20,2 23,4 21,2 18,8 21,9 23,4 23,6 

За ризиком вкладення  

із мінімальним ризиком 3,0 3,1 4,3 3,2 4,4 5,5 6,0 

із середнім ризиком 2,2 1,9 3,0 1,6 1,5 1,4 1,8 

із значним ризиком 94,8 95 92,7 95,2 94,1 93,1 92,2 
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обладнання, техніки, рівня виробничих техно-
логій та продуктивності праці. Ритмічність руху
фінансового потоку на цьому етапі сприятиме
зменшенню здійснених витрат та собівартості
продукції, що позитивно вплине на фінансові
потоки. Проте наявність сплаченого мита при-
зведе до від'ємних фінансових потоків в аграр-
но-промислових компаніях [8].

Результатом здійснення виробничої стадії
відтворення аграрно-промисловою компанією
є отриманий кінцевий продукт , що сформував-
ся в результаті діяльності підприємств-учас-
ників та структурних одиниць. Виготовлена
продукція повинна надійти до кінцевого спо-
живача з мінімальним часовим лагом. Від цьо-
го залежить швидкість та терміни позитивних
фінансових потоків. Проте може існувати си-
туація, коли фінансові потоки на цьому етапі
зменшуються за рахунок створення запасів не-
реалізованої продукції.

Подальший рух фінансових потоків пов'я-
заний з особливостями ціноутворення в аграр-
но-промисловій компанії та існуючою кон'юн-
ктури ринку. Якщо виробництво продукції до-
статньо прибуткове, то дохід від її реалізації
значно перевищує витрати аграрно-промисло-
вих компаній, тобто зростають позитивні
фінансові потоки. Такі ситуації можливі за ви-
сокої якості, екологічної чистоти або органіч-
ності аграрно-промислового виробництва, тоб-
то за умови задоволення потреб споживачів на
ринку.

Після отримання виручки від реалізації
продукції фінансовий потік зменшується на
суму сплачених податків, зборів, платежів,
що перераховують у залежності від суми до-
ходу [4]. На цьому етапі діяльності фінансо-
вий потік залежить від понесених витрат на
виробництво і реалізацію продукцію. Якщо
отримані доходи перевищують постійні та
змінні витрати на виробництво продукції, то
аграрно-промислова компанія отримала по-
зитивний показник результативності основ-
ної діяльності.

 Далі аграрно-промислові компанії повинні
сплатити фіксований сільськогосподарський
податок, або податок на прибуток, що визна-
чається організаційно-правовою формою фор-
мування або системою оподаткування, що ним
застосовується. Таким чином, отримання чис-
того доходу віддзеркалюється у фінансовому
потоці, ритмічність та термін руху якого пов'я-
зані із встановленими термінами розрахунків за
податковими зобов'язаннями.

 Аграрно-промислові компанії зацікавлені
у стабільності та прибутковій діяльності
підприємств — учасників або його структурних
одиниць. Важливою умовою ефективного фун-
кціонування є забезпечення рівномірності та
збалансування фінансових потоків у цих
підприємствах та підрозділах, проте це не зав-
жди можливо як з технологічної, так з фінан-
сової точок зору.

Розширення сфери збуту, завоювання но-
вих ринків реалізації продукції супровод-
жується суперечливими ситуаціями в діяль-
ності аграрно-промислових компаній. З одно-
го боку, збільшуються обсяги реалізації про-
дукції та надходження виручки, проте, з іншо-
го боку можуть виникати проблеми з вчасністю
та повнотою виконання зобов'язань партнерів.
Такі аспекти діяльності проявляються у виник-
ненні та збільшенні дебіторської заборгова-
ності.

Заборгованість дебіторів для аграрно-про-
мислових компаній представляє собою недоот-
риманий ресурс, який знаходиться за його ме-
жами та гальмує подальший рух фінансових
потоків [1]. У свою чергу, наявність дебіторсь-
кої заборгованості є джерелом виникнення
кредиторської заборгованості, що призводить
до труднощів або неможливості розрахувати-
ся за зобов'язаннями та несе загрозу штраф-
них санкцій та збитків.

 Отриманий чистий дохід в аграрно-промис-
ловій компанії є визначальним для подальших
напрямів руху фінансових потоків. Так, важ-
ливим в його діяльності є забезпечення подаль-

Компанія 
Чистий дохід, млн грн. Чистий прибуток, млн грн. 

2012 р. 2013 р. Зміна,% 2012 р. 2013 р. Зміна, % 

Ukrlandfarming 15098 16550  9,62 4327 6024 39,22 

Кернел 15017 16600 -9,86 322 355 10,10 

МХП 11248 11953 6,27 2478 1295 -47,75 

Астарта 3702 4073 10,03 466 298 -36,11 

Мрія 2781 3986 48,34 1394 707 -49,26 

Агротрейд 2830 3189 12,69 197 188 -4,16 

Росток-Холдинг 2509 1600 -36,23 92 23 -75,46 

Індустріальна 

молочна 
компанія 

601 917 52,46 150 206 37,88 

Таблиця 2. Фінансові результати діяльності аграрно-промислових компаній
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шого відтворення у збільшених обсягах за
кількістю, асортиментом, властивостями та
вартістю (табл. 2).

Фінансові результати діяльності найбіль-
ших аграрно-промислових компаній ілюстру-
ють наявні тенденції, що склалися в аграрно-
промисловому виробництві України [9]. Ос-
танні роки показали, що завдяки аграрно-
промисловим компаніям вирішуються питан-
ня продовольчої безпеки в Україні та світі,
активізується експортна діяльність в аграрній
сфері, харчовій промисловості. Економічні
проблеми, що охопили всі галузі національ-
ної економіки, значні темпи інфляції та де-
вальвація національної валюти, різке зрос-
тання курсу долара США, євро та інших іно-
земних валют, військові події на сході країни
та негативно вплинули на позитивну динамі-
ку діяльності українських аграрно-промис-
лових компаній. Запас фінансової міцності
дозволяє їм утримувати фінансову стійкість,
не зважаючи на зменшення чистого доходу та
прибутку.

ВИСНОВКИ
Для фінансової забезпеченості аграрно-

промислових компаній необхідним є збалансо-
ваність та інтенсивність руху фінансових ре-
сурсів, вартісна та кількісна оптимізація їх
складу. Оскільки фінансові потоки відобража-
ють процес господарської діяльності, актуаль-
ними в системі фінансових взаємовідносин аг-
рарно-промислових компаній із іншими суб'єк-
тами господарювання є питання оптимального
перерозподілу фінансових потоків та макси-
мальної прибутковості використання фінансо-
вих ресурсів. Визначення видів фінансових по-
токів та виявлення їх характерних властивос-
тей відіграє важливого значення в організації
системи управління фінансовими ресурсами з
метою забезпечення стійкого фінансового ста-
ну та отримання позитивних фінансових ре-
зультатів діяльності, що уможливлює мініміза-
цію впливу ризиків на фінансові потоки та на-
явність джерел фінансування подальших від-
творювальних процесів аграрно-промислових
компаній.
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